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Результаты социологического исследования уровня информированности 

 населения г. Лида о вакцинации и профилактике гриппа 

 

     С целью изучения уровня знаний о вакцинации и профилактике гриппа, в январе 

2017 года специалистами Лидского зонального ЦГЭ проведено анкетирование среди 

населения г.Лида. 

     Всего в опросе приняло участие 150 человек в возрасте от 18 до 70 лет. В каче-

стве метода исследования была выбрана анкета «Изучение уровня информирован-

ности населения о вакцинации и профилактике гриппа» (см. Приложение 1). 

 

     Согласно данным, полученным в результате анкетирования, можно говорить о 

том, что большинство респондентов обладают достаточно высоким уровнем знаний 

по вопросам профилактики гриппа. 

    Знания респондентов о путях передачи инфекции, и мерах предосторожности, при 

общении с заболевшим человеком, распределились следующим образом (рис. 1,2). 
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Рис.1   Какие пути передачи гриппа Вы знаете? 

 

Рис. 2    Если в доме больной гриппом, что надо сделать? 
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     Вызывает опасение то, что значительное количество опрошенных не применяют 

имеющиеся знания на практике. Так, например, 97,3% отметили, что высока веро-

ятность заразится гриппом от больного сотрудника; при этом приходят на работу с  

недомоганием: часто – 23,3% , иногда – 59,3%. Кроме того, при заболевании грип-

пом, не все (82,0%) сразу обращаются к врачу, 13,3%  опрошенных пользуются со-

ветами народной медицины и 4,7% пьют, то, что увидели в рекламе. 

    Жители нашего города используют различные меры для профилактики гриппа 

(рис.3). 

 

 
 

 

     Важно отметить, что далеко не все респонденты имеют положительное отноше-

ние к вакцинопрофилактике. Так, 25,3% опрошенных считают, что прививка не ока-

зывает никакого влияния, 3,3% уверены, что прививка делает только хуже. При 

этом респонденты отмечают, что их отрицательное отношение к вакцинации сфор-

мировано: друзьями и знакомыми – 33,3%, средствами массовой информации  –

16,0%, личным опытом – 14,7%, сотрудниками медицинских учреждений – 1,3%. 

     Наиболее популярными и понятными для большинства опрошенных являются 

такие средства предоставления информации о гриппе и его профилактике как пере-

дачи на радио, телевидении (52,0%) и статьи в популярных газетах, журналах 

(46,0%). 

   Полученные данные следует учесть при организации информационно-

пропагандистской работы по профилактике гриппа.    
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Рис. 3   Какие меры Вы принимаете для профилактики гриппа? 
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         Приложение 1 

Статистические результаты исследования 

 

1. Как Вы считаете, грипп – опасное заболевание? 

а) нет – 7 чел. (4,7%)      

б) не знаю – 8 чел. (5,3%)      

в) да – 134 чел. (89,3%)          

г) другое:  «смотря какой вирус»  - 1 чел. (0,7%) 

 

2. Какие пути передачи гриппа Вы знаете:  

а) контактный  – 79 чел. (52,7%)      

б) воздушно-капельный  – 142 чел. (94,67%) 

в) через продукты питания  – 0 чел. 

г) водный – 1 чел. (0,7%) 

 

3. Ваши действия при заболевании гриппом? 

а) сразу обращаюсь к врачу – 123 чел. (82,0%)               

б) пользуюсь советами народной медицины – 20 чел. (13,3%)  

в) «вылеживаюсь» и никак не лечусь – 0 чел.  

г) не лечусь, переношу болезнь на ногах – 0 чел. 

д) пью то, что увидел(а) в рекламе – 7 чел. (4,7%)          

 

4. Считаете ли Вы себя информированным в вопросах профилактики гриппа? 

а) да  – 112 чел.  (74,7%)   

б) нет  – 0 чел.             

в) затрудняюсь ответить – 38 чел. (25,3%) 

 

5. Если в доме больной гриппом, что надо сделать? 

а)  желательно изолировать больного от других членов семьи – 150 чел. (100%) 

б)  выделить отдельную посуду, постельное белье – 59 чел. (39,3%) 

в)  осуществлять влажную уборку и проветривание помещения – 92 чел. (61,3%) 

г)  обратиться к врачу  – 129 чел. (86,0%)             

д) использовать средства народной медицины – 15 чел. (10,0%) 

е)  ничего не делать – 0 чел.  

 

6.  Приходите ли Вы  на работу с  недомоганием? 

а) часто – 35 чел. (23,3%) 

б) иногда – 89 чел. (59,3%)  

в) никогда – 26 чел. (17,3%) 

 

7. Какова вероятность заразиться от больного сотрудника? 

а) низкая – 3 чел. (2,0%) 

б) высокая – 146 чел. (97,3%) 

в) другое   

если носить ватно-марлевую повязку, то нет – 1 чел. (0,7%) 
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8. Какие меры Вы принимаете для профилактики гриппа? 

а) лук, чеснок – 24 чел. (16,0%)  

б) фрукты (в частности цитрусовые) – 30 чел. (20,0%) 

в) витамины – 52 чел. (34,7%)                                            

г) иммуностимулирующие средства – 26 чел. (17,3%) 

д) противовирусные препараты – 14 чел. (9,3%)         

е) прививка против гриппа – 56 чел. (37,3%) 

ж) избегание людных мест – 21 чел. (14,0%) 

з) маска – 2 чел. (1,3%) 

и) закаливающие процедуры – 6 чел. (4,0%) 

к) своевременное лечение органов дыхания – 7 чел. (4,7%) 

л) другие меры – 0 чел.   

м) не применяю никаких средств  профилактики – 12 чел. (8,0%) 

 

 9. Проводятся  ли профилактические меры против  гриппа на Вашем рабочем ме-

сте? 

а) вакцинопрофилактика – 49 чел. (32,7%) 

б) проветривание помещений – 51 чел.(34,0%) 

в) санитарная обработка помещений – 9 чел. (6,0%) 

г) выдаются бесплатные витамины – 0 чел. 

д) выдаются защитные маски от гриппа – 0 чел. 

е) ароматерапия – 2 чел. (1,3%) 

ж) ничего не проводится  - 39 чел. (26,0%) 

     

10. Как Вы оцениваете эффективность прививки от гриппа? 

а) прививка  может предотвратить болезнь – 64 чел. (42,7%) 

б) не оказывает никакого влияния – 38 чел. (25,3%) 

в) прививка делает только хуже – 5 чел. (3,3%) 

г) другое 

зависит от индивидуальных особенностей организма – 4 чел. (2,7%) 

зависит от качества вакцины  – 2 чел. (1,3%) 

не знаю – 37 чел. (24,7%) 

 

11. Как Вы относитесь к вакцинации от гриппа детей 

а) это необходимая мера и прививки детей нужно сделать обязательными, вне зави-

симости от желания родителей – 9 чел. (6,0%) 

б) это личное дело каждого родителя делать или не делать прививку своему  ребенку 

– 128 чел. (85,3%) 

г) затрудняюсь ответить – 13 чел.  (8,7%) 

 

12. Может ли человек болеть гриппом несколько раз в год? 

а) да – 62 чел. (41,3%) 

б) нет – 74 чел. (49,3%) 

в) другое 

не знаю – 14 чел.(9,3%) 
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13. Делаете ли Вы прививку от гриппа?  

а) да – 49 чел. (32,7%) 

б) нет  – 101 чел. (67,3%) 

             

14. Когда нужно вакцинироваться от гриппа?  

а) не позднее, чем за 2-3 недели  до прогнозируемого начала эпидемии гриппа –  

54 чел. (36,0%) 

г) ежегодно в начале осени – 90 чел. (60,0%)  

б) лучше привиться поздно, чем никогда – 6 чел. (4,0%) 

 

15. Кому следует вакцинироваться против гриппа? 

а) всем людям – 5 чел. (3,34%)    

б) лицам старше 60 лет – 19 чел. (12,7%) 

в) лицам, страдающим хроническими заболеваниями внутренних органов –  

5 чел.(3,3%) 

г) часто болеющим острыми респираторными вирусными заболеваниями – 52 чел. 

(34,7%) 

д) детям, посещающим дошкольные учреждения, школьникам, студентам – 51 чел. 

(34,0%) 

е) медработникам, работникам сферы обслуживания, транспорта, учебных заведе-

ний  - 68 чел. (45,3%) 

 

16. Каким препаратам отдаете предпочтение при лечении гриппа? 

а) отечественные – 67 чел. (44,7%) 

б) импортные – 83 чел. (55,3%) 

 

17. У Вас есть негативное отношение к вакцинации от гриппа? 

а) нет – 47 чел. (31,3%) 

б)  да, из личного опыта – 22 чел. (14,7%) 

в) да, из средств массовой информации  -  24 чел. (16,0%)       

г) да, от знакомых – 50 чел. (33,3%) 

д) да, от сотрудников медицинских учреждений  -   2 чел. (1,3%)       

е) другое 

зависит от качества вакцины – 5 чел. (3,3%) 

 

18. Какие способы  предоставления информации о вакцинации и профилактике 

гриппа  наиболее популярны и понятны для Вас? 

а) передачи на радио, телевидении – 78 чел. (52,0%) 

б) лекции, беседы специалистов – 12 чел. (8,0%) 

в) статьи в популярных газетах, журналах – 69 чел. (46,0%) 

г) самообучение – 2 чел. (1,3%) 

д) наглядные средства агитации (плакаты, буклеты, памятки) – 18 чел. (12,0%) 

          Сведения о респондентах 

Пол:  муж. – 68 чел. (45,3%)  б) жен. – 82 чел. (54,7%)   

Возраст:  18-29 лет – 19 чел. (12,7%); 30-39 лет – 39 чел. (26,0%); 

40-49 лет – 47 чел. (31,3%); 50-59 лет – 34 чел. (22,7%); 60-70 лет – 11 чел. (7,3%). 


